

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:

	Pts.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal). 2	2	75
Ultramar.	2	75
Número suelto.	0	05

Zorrilla en el Ateneo

El insigne poeta D. José Zorrilla inauguró el 27 de Enero con una brillantísima las veladas literarias que han de celebrarse este año en el Ateneo de Madrid.

El gran cantor no envejece, y sus versos de hoy conservan la misma frescura y lozanía de otro tiempo.

Para recibir al popularismo poeta se había vestido de gala la casa calle del Prado.

Ocupó Zorrilla el mismo lugar en que pocos días hace se hallaba en capilla ardiente el cadáver de don Manuel Fernández y González, y su presencia en aquel sitio fué saludada con una estrepitosa salva de aplausos.

La hermosa cabeza del poeta, rodeada de larga cabellera gris, se destacaba sobre el rojo fondo de las cortinas, y al reaparecer tras largo tiempo de ausencia, para hacer la que el mismo llamaba su última brega, produjo emoción gratísima en el auditorio, que llenaba por completo el salón y tribunas del Ateneo.

La lectura le proporcionó, como otras veces, ovaciones entusiastas, y los diferentes poemas que iba recitando y los asuntos que trata en el libro que modestamente sometía á los ateneístas para que le hicieran las observaciones que estimasen justas, fueron aprobados por aclamación por la concurrencia.

Si el espacio de que podemos disponer lo consintiese, trasladaríamos á las columnas de este periódico todo lo que leyó el insigne poeta.

No podemos hacerlo así, y nuestros lectores se habrán de contentar con algunas muestras para que formen idea de lo que es el último libro de Zorrilla.

El poema *Mi última brega* empieza con los siguientes versos:

«Cansado, si no rendido,
de calma y silencio en pos,
en mi hogar me había sumido
á vivir en el olvido
y á morir en paz con Dios.»

Lo que se ha propuesto al volver á cantar está oprimado por el mismo en los términos siguientes:

«Por todos medios y modos
quiero ver si en mi vejez
gusto á todos de una vez
ó riño á la vez con todos.»

Al hablar de la ciudad de Valladolid, de que es cronista, retrata gallardamente sus rincones y espesa el efecto que le produce el pueblo en que tantos años ha vivido, de esta manera:

«Para mí es Valladolid
el jardín de mi niñez,
de mi juventud la lid
y el hogar de mi vejez.
Para mí no hay edificio,
casa, alcazar, templo ó torre,
que en su aguja ó frontispicio,
por mas que el tiempo lo borre,
no haya, invisible, aunque escrita,
la cifra de alguna historia
y el pólen de una memoria
ó una fecha, ó una cita,
que no sepa yo leer;
ni hay balcón, ni reja acaso,
do no se evoque á mi paso
un muerto ó una mujer.
De amores, muertes y duelos,
el alma en la red se enreda,
y tras mil ansias y anhelos,
el cuerpo en la red se queda
y el alma se va á los cielos.»

Sentimos no tener espacio para dar idea de los poemas leídos, mas en verdad que no sería la empresa fácil, porque solo pueden apreciarse sus bellezas todas en atenta lectura.

Solo como muestra tomamos el siguiente pasaje de una carta en que describe su estancia en Zarauz, durante el último verano:

«Dormí bien; me desperté
ya algo tarde; hervir sentí
al mar; la ventana abrí
y con el mar me encontré.
Yo adoro al mar. ¡Me ha cunado
su lomo azul tantas veces!
y allende el mar, ¡cuántas preces,
cuántos muertos he dejado!
¡Cuántas lágrimas á solas
allende el mar he vertido!
¡Salve, oh mar, que me has traído
á mis playas españolas!»

En su último libro habla Zorrilla de todo, de política, de juego, de los toros, del poder temporal del Papa y de la guerra europea, y si no se metió en mayores aventuras fué porque la condesa de Guaqui, su amiga y protectora de siempre lo impidió llevándole á pasar una temporada en su casa de Zarauz.

Unimos nuestros aplausos á los que tributó el Ateneo al Sr. Zorrilla y deseamos que la que él llama *Su última brega* solo lo sea por la presente temporada, para bien de las letras españolas.

España y el artículo de «The Times»

Hé aquí los principales conceptos de este artículo, anunciado por el telégrafo:

«La presentación de las credenciales que acreditan á Sir Francisco Clare Ford—dice—como embajador de Inglaterra, cerca de la Reina Regente de España, es un acontecimiento importante.

Todo inglés que haya seguido el curso de las relaciones entre la Gran Bretaña y España, se alegrará que los honores de embajador hayan venido á caer en tan digna persona como Sir Clare Ford.

España, que en un tiempo fué el tirano de Europa, ha estado por espacio de un siglo fuera de sus Consejos. Europa se ha alborotado á menudo por la necesidad de mezclarse en los asuntos de España. Los gobiernos españoles nunca han pretendido tener títulos para deliberar acerca de cuestiones ajenas á su territorio. Hasta recientemente no hubiera podido, sin caer en el ridículo, insinuar á un país con el cual sus relaciones diplomáticas estaban dirigidas por funcionarios de segundo grado, su deseo de colocarlos en mejor situación. Ahora la nación española está invitada á dejar su *incógnito* en Europa.

La España de Alfonso XIII no es la España de Isabel II. En el intervalo, los españoles y sus gobernantes han aprendido y olvidado mucho. No puede decirse que su país haya ganado un lugar entre las grandes potencias por virtud de la fuerza, con la cual pudiera contribuir al arreglo ó suspensión de la paz; no podrían, como cualquiera de las grandes potencias, imponer su veto á la decisión de una cuestión europea, con la seguridad de poder hábilmente imponer una solución determinada. Aun no es necesaria España como signataria de los pactos europeos, pero tiempos vendrán en que lo sea.

En el entretanto, ocupa una posición mas agradable y de menos responsabilidad. No podía obligar á sus vecinos, por temor á las consecuencias de su terquedad, á que la oyeran; y estos voluntariamente la han expresado su deseo, por simpatías hacia ella, de que venga á tomar parte en sus deliberaciones. Tres de los jefes de Europa, y quizás más, están prontos á invitarla á que vuelva á ocupar el sitio en el cónclave de Europa en el que en un tiempo fué preeminente.

En cuestiones de organización interior, España ha sido considerada en el último medio siglo un foco de dudas é intrigas. Estas se han tranquilizado y su política exterior permanece como antes conservadora y pacífica. Mientras que duraron sus desórdenes interiores, no tenía tiempo que dedicar á los asuntos del exterior. Algunos á quienes no convenía, hubieran podido rechazar su consejo, diciendo que debía primero cuidarse de sus asuntos interiores. Ahora que ha probado su sagacidad para consigo misma, está á cubierto como el que más de este sarcasmo. Es una potencia mediterránea de consideración y no tiene más que ir prosperando dentro de sus límites para llegar á ser infinitamente mayor. La próxima Conferencia sobre Marruecos no es más que el principio de la reasunción de su dignidad internacional, que ha estado más bien apagada que extinguida.

En nadie mejor que en Inglaterra puede confiar para recobrar su antiguo rango. Inglaterra envía á la corte de España un embajador en prueba de la estimación que ha sabido granjearse entre nosotros, y lo sostendrá allí para ayudar á consolidarla.»

Un casamiento por amor

Es ya cosa decidida la boda del Príncipe Oscar Carlos, hijo segundo del Rey de Suecia, con la señorita de Munck, joven sueca perteneciente á una modesta familia de la clase noble. Su padre era coronel y no le dejó al morir más que una ejecutoria en la que figuraban entre sus antepasados valerosos defensores del Trono.

La joven huérfana, dotada de una belleza y de una gracia encantadoras, era una de las damas de honor de la Princesa Real de Suecia, hija del Gran Duque de Baden y nieta del Emperador Guillermo.

El Príncipe Oscar, que había dedicado varios años á un viaje alrededor del mundo en el bu-

que *Vanadiz*, se prendó de la Srta. de Munck en las fiestas de la corte.

La joven que se mostraba sencilla á los testimonios de admiración y de afecto del Príncipe no ignoraba que un matrimonio contraído fuera de las familias Soberanas llevaba consigo la renuncia á la sucesión del Trono y á los privilegios del Príncipe de la sangre, y escuchando sólo la voz del deber, se retiró de la corte después de haber declarado á los suyos que no se casaría jamás.

La joven fué á ocultar su pena en un Hospicio de Stockolmo, en el que vistió el sayal de hermana de la Caridad.

El Príncipe solicitó de ella una entrevista y obtuvo la confesión de que su amor era correspondido.

La Reina dió fácilmente su consentimiento; pero el Rey vacilaba mucho.

En vano alegaba al Príncipe Oscar que las probabilidades de su advenimiento al Trono eran casi nulas, puesto que su hermano mayor tenía dos hijos. El Rey se mostró inflexible durante algunos meses, hasta que, viendo que el tiempo no alteraba los sentimientos de su hijo, y por complacer además á la Reina, que tenía que someterse á una operación peligrosa, consistió al fin con ese enlacemorganático.

Es la primera vez desde hace tres siglos que un Príncipe de Suecia se casa con la hija de un mero noble.

Con arreglo á la constitución sueca, el Príncipe Oscar perderá, además de sus derechos al Trono, sus títulos de Alteza Real y de Duque de Gotlandia, así como la pensión anual que tiene asegurada por la Dieta y su palacio en Stockolmo.

En lo sucesivo se titulará Príncipe Bernadotte.

Conservará su empleo y categoría en la armada, que sólo debe á sus numerosos servicios.

El Príncipe y su prometida acompañarán á la Reina de Suecia á Inglaterra dentro de algunos días, pues S. M. se propone pasar unos cuantos meses en Bournemouth.

El matrimonio se celebrará, bien sea en dicha ciudad, que es estación de aguas, ó en Londres, en el templo escandinavo.

Después de ese viaje, los jóvenes desposados se establecerán en Carlskrona, donde dirigirá el Príncipe las construcciones navales.

NOTICIAS

Del Extranjero

¡Alerta! ¡alerta!

Así, con este título guerrero, un periódico portugués, *O dez de Março*, publica un artículo belicoso resucitando la eterna manía de nuestros vecinos, que se figuran que los españoles no pensamos en otra cosa más que en conquistarlos.

El estimable periódico portugués, á guisa de exordio, dice que el príncipe de Gortschakoff viene á España con la pretensión de negociar con ella, la entrada del ejército español en Francia, luego que estalle la guerra, *tal vez en la primavera próxima*, entre Rusia, Alemania, Italia y Austria, y supone el autor del artículo, que para halagar á España, la ofrecerán las otras naciones el sueño dorado de los españoles: la integridad de la Península y la *absorción de Portugal*.

Y al llegar á este punto, el colega lusitano toca la corneta, pone en línea de batalla *cuatro centos mil pes de caballo* y *doscientos navios*, y una vez dispuestos y preparados para el ataque, les dirige la siguiente arenga que copiamos en su propia lengua para que resulte más espresiva y contundente:

«A população da Hespanha é 4 á 5 vezes maior que a de Portugal, más para defenderem á sua autonomia, á sua independencia, todos os portugueses,—homens, mulheres e crianças—rápidamente pegaram em armas e farán guerra d'exterminio aos invasores, como a *saltadores*, sem darem quartel a um só.—E ai dos traidores n'esse dia?!...»

Alerta, alerta—e nada de medo!
Nada pois de medo, más alerta, alerta! Aproveitemos os grandes recursos de que felizmente dispomos: a animosidade do nosso povo contra o *dominio gallego*—e o patriotismo da nossa colonia brasileira, *ffor das colonias do mundo!*
Queremos ser portugueses, e portugueses *havemos de ser e ficar embora, corra ó sangue em torrentes!...*»

No estábamos allí; pero como si lo hubiéramos visto. Al terminar el artículo, el belicoso autor tiraría con rábía la pluma, se limpiaría el sudor miraría receloso á uno y otro lado, y al encontrarse sólo con paisanos tan animosos por

lo menos como él, respiraría fuerte y exclamaría:

—¡Brruuuu.....
Eu mesmo me respeito.

Banquete Volapükista.

El miércoles se reunieron en el Gran Hotel de París, bajo la presidencia de M. Lourdel vice-presidente de la Cámara de Comercio de París, muchos asociados de la Academia propagandista de Volapük.

La comida fué suntuosa y volapükista al mismo tiempo, como puede verse por el siguiente menú.

VOLAPUKAKLUB JENTICK

Glefid Yelsik

(Banquete anual)

Sup (sopa) moda Sarah-Bernard.
Sosit (salsichón) de Arlés leüluks (aceitunas) redebs (rábanos).
Beitif (bocados) moda Massena.
Lagüt potets (salmón á la holandesa.)
Kolamit moda Rodugan (rosbeef á la portuguesa.)
Smalmuamit ko sparebs (vacca con espárragos).
Galudogoks (faisanes asados.)
Salad artebs (ensalada, alcachofas).
¿Hay mucha moda, no es verdad?
Pero, en fin, como también es moda el volapük.

Un santo excluido del calendario

No respondemos de que sea cierto lo que vamos á contar, bajo la fé de un periódico italiano.

Según parece, de los seis santos últimamente canonizados, no tendrán más que cinco los honores del calendario, siendo la causa de la exclusión del sexto la siguiente:

Del proceso formado para la canonización, resulta que el santo en cuestión fué sepultado vivo; pues bien; al abrirse su tumba, se ha encontrado que el infeliz, en las convulsiones de la agonía, se había llevado las manos crispadas á la boca, mordiéndolas con desesperación.

De esto han deducido los jueces y el jurado que no había sabido soportar el martirio con serenidad, no estando, por lo tanto, en condiciones de ser declarado santo.

Algo parecido á esto se cuenta respecto á las causas que invalidaron la canonización de un gran escritor místico español.

Estadística del socialismo

Antes de presentar al Reichstag el proyecto de ley contra los socialistas, el Príncipe de Bismarck ha hecho recoger datos sobre la organización de los anarquistas en todas las naciones de Europa, y ha formado una estadística de la fuerza numérica y de los medios financieros de que dispone el socialismo en diversos Estados.

De este trabajo resulta que Francia é Inglaterra son las naciones donde más núcleo tiene el socialismo bajo diversas formas. Viene en tercer lugar Alemania, en cuarto Bélgica, en quinto Suiza y en sexto Italia. En Irlanda el partido anarquista es numerosísimo, pero adopta una forma especial que no tiene relación con el de los demás países. Lo mismo puede decirse respecto al nihilismo ruso.

Una leyenda bávara

Baviera es el país de la poesía y de la leyenda. El vigor extraordinario de que está dotado el emperador de Alemania, no obstante su avanzada edad, ha dado lugar á una leyenda entre los aldeanos y montañeses, segun la cual, la longevidad del soberano es debida á un filtro misterioso, cuyo secreto solo posee el emperador. ¿Quién se la ha proporcionado? Esto es lo que no dicen. Lo único que saben es que este filtro es una especie de espíritu, que si no dá la inmortalidad, por lo menos tiene la virtud de alargar la vida de una manera extraordinaria, dando á la vez al soberano alemán la suficiente fuerza intelectual y física, para poder llevar aún por largo tiempo las riendas del gobierno.

La leyenda que los aldeanos bávaros cuentan misteriosamente, añade, que el emperador ha debido dar algunas gotas del filtro milagroso al mariscal Molke y al príncipe de Bismarck, siendo esta la causa de haber llegado aquellos á edad tan avanzada; pero en cambio se ha negado á dar una gota á su hijo, temiendo que una vez recobradas las fuerzas, el príncipe imperial obligue á su padre á abdicar.

También dicen que algunos soberanos han escrito al emperador, pidiéndole les comunique el admirable secreto, pero aquel se ha negado á ello, como también se ha negado á enviar al

emperador de Rusia, que también se lo ha suplicado, una gota del sobrenatural breva. Esta última negativa, añade la leyenda bávara, es la causa verdadera del conflicto entre Alemania y Rusia.

La mujer-periódico

Lo que no se le ocurre á un yankee ó á una yankee, no se le ocurre á nadie. En Boston hay una señora que ha ideado una industria de un género completamente nuevo. Todas las mañanas lee los periódicos, copia, recorta los trozos más salientes, los ordena y forma un compendio de todo lo que contiene la prensa del día. Por la tarde, las señoras principales de la ciudad se reúnen en su casa, y ella les lee su trabajo, desarrollando ó explicando los trozos concisos ó oscuros, dando todas las aclaraciones necesarias para que las oyentes puedan luego, en sus casas, hablar con sus amigos y parientes de todos los acontecimientos de interés, sin exponerse á cometer alguna tontería. Parece que el éxito de esta idea ha sido excelente y que no tardará en valer á su inventora una verdadera fortuna.

Los lobos

Por efecto de los intensos fríos que reinan en Hungría los lobos han llegado á entrar en poblado, atacando á las personas. El 19 de Enero, según refiere el *Lloyd* de Pesh, el juez de Cseh, Vasil Csurdar, volviendo de Grosswardein en trineo, fué atacado por una manada de lobos que se arrojaron sobre los caballos. Estos asustados dieron al trineo una sacudida tal que el juez fué arrojado al suelo. El cocheró arreó á los caballos sin ocuparse de su amo; al poco tiempo volvió la cabeza y vió al desgraciado Csurdar rodeado de lobos que en menos de cinco minutos lo devoraron no dejando más que los huesos. Aún más horrible es lo ocurrido en la noche del 17: un campesino romano iba de Dikes á Lugos en trineo con un hijo suyo de 13 años. Atacado en un camino por los lobos, perdió la cabeza, y para salvarse arrojó á su hijo á las fieras, que no tardaron en devorarlo. Llegado á sitio seguro, el padre desnaturalizado, presa de horribles remordimientos, se entregó espontáneamente á la justicia.

Palomas mensajeras á bordo

Las autoridades francesas de marina, acaban de instalar un palomar á bordo del *Saint-Louis*, surtido en la rada de Tolón, con objeto de hacer un ensayo del empleo de las palomas mensajeras, para establecer comunicaciones entre la escuadra y la costa. Dentro de poco saldrá el *Saint-Louis* de Tolón con rumbo á Salins-d'Hyères dejando en tierra sus palomas y llevándose, en cambio, otras educadas en tierra. Se soltarán unas y otras para saber si saben encontrar sus respectivos palomares.

Hay que vencer todavía una dificultad: acostumar á los mansos animalitos al ruido de los cañonazos. Para eso, las piezas del barco dispararán de cuando en cuando, y luego, poco á poco, se acostumbrará á los pichones á salir en medio del cañoneo, que es precisamente el detalle más delicado de estos experimentos.

De Ultramar

De la isla de Cuba escriben que la zafra promete ser brillante; los campos de caña se ostentan lozanos y la bandera que de ella brota es el signo de estar en plena sazón para rendir el jugo sacarina más estimado del mundo. Si continúa el buen tiempo presente, de seguro que los hacendados se desquitarán de muchos gastos y de la merma de la anterior. Noticias recibidas de los extremos de la isla así lo vaticinan.

Los periódicos neoyorkinos publican despachos de Cayo Hueso, diciendo que reina gran agitación en la Habana.

Añaden que de diez días á esta parte las autoridades han recogido arbitrariamente un periódico de la Habana que denunciaba abusos, y que han sido detenidos los despachos dirigidos desde aquella ciudad al gobierno español, protestando contra ciertos hechos que ocurren en la isla de Cuba.

Hablan también los telegramas de Cayo Hueso de varios asesinatos y robos en la Habana y Cárdenas.

Como es sabido, Cayo Hueso es el centro donde se fraguan todas las noticias alarmantes que tienden á desprestigiar la autoridad de España en Cuba, y por lo tanto hay que recoger con gran reserva cuanto de allí procede.

Según noticias de la Habana, el diestro *Guevrita*, cogido otra vez en la corrida del 1.º de Enero por un toro de la ganadería de Saltillo, llamado *Boticario*, sigue bien de la herida que, según opinión facultativa, era de pronóstico grave, y á haber profundizado un centímetro más le hubiese causado la muerte instantáneamente.

Al hacer un quite resbaló y sufrió una cornada de 17 centímetros de largo, que comenzó debajo de la mandíbula inferior, produciéndole una rasgadura á lo largo del lado derecho de la cara.

El gobernador accidental de Puerto-Rico, general Contreras, ha girado una visita á las principales ciudades de la isla, entre otras San Germán, Ponce y Mayagüez.

El recibimiento que se le ha hecho en todas partes no ha podido ser más lisonjero.

En Mayagüez le escoltaron á casa de D. Antonio Lario, donde se alojó, más de 80 coches y multitud de ginetes. Por las calles la muchedumbre era grande y hubo entusiastas aclamaciones al rey, á la reina regente y al gobernador.

Ni una sola vez durante su viaje se han interrumpido estas manifestaciones de lealtad.

Dice El Liberal:

«La lectura del correo de Cuba llegada ayer, nos ha producido una impresión penosísima.

Llena sus columnas la prensa de la Habana con las noticias de crímenes que horrorizan, tanto por sus pormenores, como por el estado de descomposición social que revelan.

Dirigiéndose al teatro del brazo con una señora en las primeras horas de la noche, un comerciante es asesinado para robarlo, en plena calle, sin que el agresor fuese capturado. Una cuadrilla de 14 hombres entra en el pueblo de Alfonso XII, en día claro, saquea todas las tiendas, y se aleja sin que nadie se metiera con los ladrones.

Estos dos ejemplos indican como está la seguridad en la isla desde que la gobierna el general Marin.

Bajo el punto de vista económico, la situación no es menos deplorable. Se han girado recientemente de la Península 5 millones de pesetas, á pesar de lo que, las clases pasivas de la Península no cobran: las activas de la isla perciben sus haberes con notable retraso, y los servicios están paralizados por falta de pago del material.

En cuanto á la moralidad de las Aduanas, si hemos de juzgar por la recaudación, no puede darse nada más deplorable. Todas las Aduanas de la isla están en profunda baja; la de la Habana ha recaudado en Diciembre último, 200000 pesos menos que en igual mes del año anterior. Un descenso tan enorme en este mes no se ha conocido jamás.»

De la Península

Al olorillo de la Exposición de Barcelona, y no temiendo sin duda de que su apertura se aplase, ya se han establecido en aquella ciudad tres sociedades de ratas, una francesa, otra italiana y otra sevillana, según dice un colega barcelonés. El jueves de la semana pasada debutó uno de los industriales en la casa Lonja, desapareciendo varias carteras del bolsillo de otros tantos bolsistas, y por muy poco no le cuesta la vida. De tal manera se ensañó con él la indignada concurrencia.

Nada menos que 12.796.553 pliegos de papel de oficio se han entregado gratis por la Dirección de Rentas á los Tribunales de justicia del reino para las actuaciones en el corriente año. Ya se puede empapelar á los irregularizadores.

Según *El Baluarte*, de Sevilla, parece que la Delegación de Hacienda ha terminado el expediente que, en averiguación de la irregularidad denunciada, por la que el cabildo catedral había cobrado indebidamente 36.537 pesetas 48 céntimos se estaba instruyendo, y que como todo ha sido comprobado, se han dado las oportunas órdenes para que dicha corporación haga el inmediato reintegro de la cantidad.

Muy en breve se verificarán en Barcelona las pruebas de la primera lancha guardacostas que para el gobierno construye en aquella ciudad la casa Wolgemuth.

La Tarde, de Alicante, dice que D. Federico Chueca, el aplaudido compositor autor de *La Gran Via*, contraerá en breve matrimonio con la señorita doña Teresa Marin, artista alicantina muy celebrada, y que el matrimonio pasará la luna de miel en aquella capital.

En el correo del día 10 se embarcará para Puerto-Rico el general Ruiz Dana, gobernador general de aquella isla.

Las oscilaciones terrestres no cesan en las provincias de Granada y Málaga.

En los últimos días se sintió en el pueblo de Moreda, de la primera de dichas provincias, un ligero terremoto, que afortunadamente no tuvo otras consecuencias que la alarma del vecindario.

El presidente de la República del Salvador, Dr. Zaldívar, ha llegado á Madrid. Se aloja en el Hotel de la Paz.

Según dice un colega de Barcelona, los carteles para la próxima Exposición universal de la capital del Principado costarán 8.000 duros, esto es 20 pesetas cada uno, puesto que la tirada será de 2.000 ejemplares.

El día 27 del actual se verificará en los tres departamentos marítimos y en el ministerio de Marina la subasta del suministro de las maderas que durante cuatro años se utilicen en los tres arsenales.

Paréceme que han surgido algunas dificultades para que se realicen las solemnidades ya consignadas en el programa del centenario de don Alvaro de Bazán. Los obstáculos con que tropieza la comisión organizadora son de índole gubernamental, y estriban en que algunos de los Ministros se oponen á que se tributen á los restos del Marqués de Santa Cruz los honores de Capitán general.

Parece que es un hecho la creación en Villabona de una escuela de jugadores de pelota, en la cual los estudios durarán tres años.

Este proyecto está relacionado con la construcción de un gran frontón de pelota en Madrid, en el que se invertirán más de dos millones de reales.

Probablemente un afamado jugador será el director del colegio, para el que se están redactando los reglamentos.

Se dice que la Cámara de comercio de Málaga se disolverá si continúan reinando ciertas disidencias que existen en el seno de la referida corporación.

La ciudad de León va á ser alumbrada por la luz eléctrica. Al efecto dentro de poco tiempo comenzarán los trabajos de instalación.

Por la Secretaría de cámara del Obispado de Vich ha sido circular en los pueblos de la diócesis un edicto pidiendo informes sobre la vida del Excmo. é Ilmo. Sr. D. Antonio María Claret y Clará para ilustración del proceso de canonización incoado en aquella ciudad.

El primer aviso de haberse instruido expediente se publicó en diciembre de 1887, y ahora se ha recordado á todos los reverendos párrocos por si conocen algún hecho notable de gracia y virtud.

Como consecuencia de uno de los fracasos financieros últimamente ocurrido en Sevilla, ha tenido que suspenderse la ejecución del proyectado ferrocarril del Castillo de las Guardas á aquella capital.

En Gandía se trata de solicitar de aquel Ayuntamiento pida al Gobierno que se declare monumento nacional y exceptuado de enajenación el palacio de los Duques de Gandía.

De la Provincia

Ha fallecido en Mahón la monja Sor Catalina, de 28 años de edad, natural de Palma. Llamose en el mundo D.ª Josefa Nadal y Sansó. R. I. P.

Según dice *El País*, de Ciudadela, los industriales zapateros de aquella población piensan presentar los productos de su industria en la próxima Exposición Universal de Barcelona.

Nos alegraremos de que resulte cierta la noticia, porque los zapateros baleares pueden competir ventajosamente con cualesquiera otros.

Personal de faros

Por el Ministerio de Fomento se han adoptado, entre otras, las siguientes disposiciones que se relacionan con nuestra provincia:

Se ha nombrado torrero de la clase de primeros á D. Jaime Servera y Brunet, trasladándole del faro de la Cruz de Sóller al de Formentera.

Se ha destinado al faro de la Cruz de Sóller al torrero primero D. Miguel Nebot, quien tiene derecho á servir faros de descanso.

Ha sido relevado del servicio el torrero segundo Don Sebastián Sansó, suplente de Mallorca.

El torrero primero D. Sebastián Juan y Soler ha sido relevado del servicio del faro de Columbretes destinándole al de Caballería.

El torrero primero Don Fermín Carbonell y Terrasa ha sido destinado á Columbretes durante un año.

El torrero tercero D. Antonio Antich y Roca, que servía en Columbretes ha sido destinado al faro de Cabo Salinas.

Y al torrero tercero Don Angel Torrandell y Puig se le ha trasladado del faro de las islas Columbretes al de la isla de Cabrera.

Censo de población

He aquí el resultado del censo de población del distrito municipal de Mahón verificado en 31 de Diciembre, según *El Bien Público*.

POBLACIÓN DE HECHO	
Varones	9.617
Hembras	8.415
Total	18.032
POBLACIÓN DE DERECHO	
Varones	8.701
Hembras	8.340
Total	17.041

La población de «Hecho» la forman los residentes presentes y los transeuntes.

La de «Derecho», la forman los mismos residentes presentes y los ausentes.

En la población de «Hecho» están comprendidas las dotaciones de los buques de la escuadra nacional fondeados en aquel puerto en la noche del 31 de Diciembre último, la fuerza de Ingenieros, y la de otros institutos militares, cuyas planas mayores, residían fuera del distrito municipal.

En la población de «Derecho» figura la fuerza del Regimiento Infantería de Filipinas, la del octavo batallón de artillería de plaza y la sección de torpedos.

En la villa de Campos ocurrió un incendio durante la noche del 1 al 2 del actual, quedando destruida parte de una casa de la calle de Silos.

Dicha casa está asegurada en *La Catalana*, compañía de seguros contra incendios.

De la Capital

En una reciente circular el Sr. Gobernador civil recuerda á los Alcaldes que el plazo hábil para el ejercicio de la caza termina el día 15 del actual mes de Febrero, excepción hecha de los patos y demás animales propios de las Albuferas que podrán cazarse hasta el 31 de Marzo.

La previsión que en esta circular se observa, es digna de mención por cuanto tiende á predisponer el cumplimiento de la ley.

Lo que es muy de temer que el recuerdo y hasta el expreso mandato de la ley no encuentren la acogida eficaz, franca y leal que debiera hallar, así en las autoridades subalternas, encargadas de vigilar de cerca á los transgresores, como en los muchos que de éstos se dedican á falsearla y desobedecerla.

Este temor es hijo de dilatada experiencia que se ha reproducido todos los años y por desgracia con sobra de fundamento.

Anoche celebró nuestro Ayuntamiento sesión ordinaria, en la cual se tomaron los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la anterior. Concedióse permiso á varios particulares para verificar obras.

En vista de que la escalera de la Casa Consistorial amenaza ruina, según dictámen facultativo, se acordó que se proceda desde luego á su derribo y se construya otra provisional, interin se estudia la definitiva en combinación con un proyecto de reforma de distribución del edificio.

Parece que abundan las pesetas falsas, sobre todo entre las que llevan el busto de Carlos III.

Ayer tarde en el Molinar fué detenida una mujer que en varios establecimientos de aquel caserío intentó y hasta consiguió pasar algunas de las mencionadas pesetas.

El dueño de la taberna denominada *Can Sidor*, uno de los *timados* por la mujer consabida y por dos niñas que la secundaban, logró que la guardia municipal las detuviera y condujese al cuartelillo.

El vapor *Mallorca* que tiene por costumbre emprender sus ordinarias expediciones para Barcelona todos los jueves á las cuatro de la tarde, ha retardado la última un día por ser festivo, de modo que no salió hasta ayer tarde para dicho punto.

El estercolero sobre cuya existencia hemos protestado tres ó cuatro veces, situado junto á la carretera de Manacor y sitio denominado *Vina tancada*, sigue sin novedad en el mismo lugar, matemáticamente hablando.

El hedor que exhala es insoportable, los vecinos están hechos unos basiliscos y los señores que cuidan de la higiene municipal andan muy distraídos ó muy indiferentes.

A las diez de la mañana de ayer levó anclas y partió con rumbo al cabo Blanco, la escuadra inglesa que ha estado fondeada en esta bahía por espacio de siete ú ocho días.

El Sr. Gobernador civil de esta Provincia en virtud de las facultades que por la ley le corresponden, en anuncio inserto en el *Boletín Oficial* ha convocado la Diputación Provincial para el día 10 del corriente y sucesivos que sean necesarios á las doce de la mañana para que celebre sesión extraordinaria, con el objeto de discutir y aprobar el presupuesto adicional al ordinario del corriente ejercicio examinar las actas de dos diputados electos por el distrito de Menorca y uno por el de Inca y resolver sobre si debe ó no solicitar la instalación en esta provincia de una Granja Escuela experimental de las que deben crearse de conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 9 de Diciembre último.

Ayer á las primeras horas de la tarde ingresó en el Hospital Civil una criada atacada de viruelas.

Según referencias, esta muchacha que servía en una casa de las más céntricas de esta ciudad, hacía cuatro ó cinco días que estaba mala y no se descubrió hasta ayer la causa de su dolencia.

No sabemos si convendría que cualquier síntoma de calentura se tuviese hoy por sospechoso, dada la constelación que empieza y de este modo acaso el pronóstico facultativo podría ser parte á que con la apetecible presteza se pudiese saber quién está atacado de aquella dolencia y quién no.

Ojeada á la prensa

El señor D. Eusebio Estada ingeniero de caminos, que, como el más antiguo entre los de su cuerpo que prestan el servicio en esta provincia, se había encargado accidentalmente de la jefatura vacante por fallecimiento del señor Pou, ha sido nombrado ingeniero jefe interino, en virtud de órden de la Dirección general de Obras públicas.

**

Anteayer frente á la puerta Pintada, voló un carrito en uno de los railes de la tranvía, ocasionando varias contusiones á las personas que iban dentro.

**

En el vapor-correo de Mahon ha llegado á esta capital D. Antonio García Lopez, administrador de aquella Aduana, que viene destinado de Vista á la principal de Palma.

**

De El Isleño:

«Un hombre á quien el sereno de punto en la plaza Mayor dió anteanoche la voz de alto porque le creyó sospechoso y más sospechoso un saco que llevaba sobre los hombros, echó á correr saltando el bulto, el cual recogido y examinado resultó contener unas siete libras de tabaco.»

Publicaciones oficiales

Extracto del número correspondiente al día 31 de Enero último:

Convocatoria de la Diputación Provincial.
Orden para la captura de presos fugados de la cárcel de Segorbe.

Otra para la de un músico militar.
Nombramiento de jefe interino de Obras públicas.

Precios de suministros que se hayan hecho á la tropa.
Providencia de apremio contra contribuyentes morosos.

Relación de bonos municipales amortizados.
Rectificación de una equivocación cometida en la publicación de vacantes de escuelas públicas.

Cuenta de caja del municipio de Manacor.
Venta de una finca situada en el término municipal de Sóller.

Vacantes de escuelas públicas en la provincia de Tarragona.

Aviso de junta de accionistas de La Industrial Algodonera Mallorquina, para el 27 de los corrientes.

Extravío de un recibo talonario del Banco de Felanitx.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 24 del actual:

Ministerio de Fomento.—Real decreto, fecha 27 nombrando interventor económico de la Co-

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 55

Tres mil leguas en bote

por

FREDERICK SNOPSAM

que la capital es Manrovia, ciudad fortificada, pequeña sí, pues no encierra más que unos 2000 habitantes, pero de calles rectas y de 30 metros de ancho cada una, con casas hermosas, buenas iglesias, un excelente tribunal de justicia, escuelas, biblioteca y hasta un periódico.

—Parece imposible que esto sea un pueblo negro, dijo el tío Zorro, muchas ciudades europeas envidiarían tales ventajas.

—Pues en la parte más meridional de la república de Liberia, al frente de cuya costa nos hallamos, entre el río Sandgwin y el Cabo Palmas, existe el país de Kron que toma el nombre del río Kroo y á cuyos naturales se designa con el nombre de Krumanes. Estos son precisamente la flor y nata entre sus paisanos; pacíficos, inteligentes, buenos marinos, así que los exploradores y viajeros que vienen á estudiar ó recorrer esta parte del gran Continente toman siempre algunos abordo que les prestan muy buenos servicios.

Las canoas atracaron al Joao y previa la venia del capitán subieron abordo algunos indígenas que traían volatería y frutas las que cambiaron con los marineros por algunas fruslerías como pequeños espejos, navajitas, pañuelos de vivos colores y aun por algunas copas de aguardiente y licores.

misaria regia de la Exposición universal de Barcelona á D. Miguel Elfas Marchal.

—Real orden, fecha 11, disponiendo que se provea por oposición la plaza de profesor numerario de violín de la Escuela de Música y Declamación.

—Otra, fecha 20 de diciembre, disponiendo que se inserte en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de noviembre último en la custodia de la riqueza forestal.

Guerra.—Real orden, fecha 17, disponiendo que puedan ser admitidos en las Academias militares españolas los ciudadanos del Centro y Sur de América.

Gobernación.—Real orden, fecha 26, revocando el acuerdo de la comisión provincial de Castellón que declaró con capacidad para ser concejales del Ayuntamiento de Val de Uxó á los electos en mayo último, y mandando se proceda á nueva elección previa rectificación de las listas.

Consejo de Estado.—Real decreto sentencia, fecha 15 de diciembre, absolviendo á la Administración de la demanda interpuesta contra la Real orden de 13 de junio de 1884, relativa á fijación de precios contradictorios para las excavaciones en arcilla en la reparación de los kilómetros 494 á 499 de la carretera de Madrid á Cádiz.

La del día 29:

Hacienda.—Real decreto fecha 27 nombrando vocal de la Junta de aranceles y de valoraciones á D. Gabriel de la Puerta y Ródenas.

Gobernación.—Real orden, fecha 26, declarando válidas las elecciones municipales de Rubielos de Mora, y que la comisión provincial de Teruel debe entender en la incapacidad del concejal electo Ramón Aryo Narvón.

—Otra de igual fecha revocatoria de un acuerdo de la comisión provincial de Granada, que eliminó á D. José de Soria Hernández del cargo de concejal del Ayuntamiento de Gorafé.

—Otra de igual fecha resolutoria de un recurso de alzada interpuesto por D. Celestino Bengoechea y otros contra un acuerdo de la comisión provincial de Burgos, que declaró nulas las elecciones municipales verificadas en Salas de los infantés el mes de mayo próximo pasado.

Guerra.—Real orden de igual fecha no admitiendo la demanda interpuesta á nombre del comandante de la Guardia civil D. Federico Agudo, contra la Real orden de 4 de agosto de 1885 sobre invalidación de notas en su hoja de servicios.

Consejo de Estado.—Real decreto sentencia, fecha 15 de diciembre, absolviendo la Administración de la demanda interpuesta contra la Real orden de 16 de enero de 1884 sobre aprovechamiento de aguas en Dalías (Almería.)

Cambio Mallorquin

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado convocar á la general ordinaria para el día 12 de Febrero á las once y media de su mañana, en el local que ocupan las oficinas, á los efectos prevenidos en el artículo 17 de los Estatutos.

En la Secretaría, se hallará expuesta al público la lista de los señores accionistas que tienen derecho á votar, debiéndose presentar las personas que han de concurrir, á recoger la papeleta de asistencia con la debida anticipación.

Se hace presente que con arreglo al párrafo

El Zorro agotó un barrilito de rom canjeándolo por una docena de gallinas, un canasto de huevos y dos de frutas y limones, riéndose al propio tiempo de Mr. Snirba que ponía cara de condenado al presenciar el cambio.

—No haya cuidado, Mister, le dijo, en Cabo Verde, en Canarias, en cualquiera parte encontraremos zumo de caña americana más ó menos auténtica; en cambio en el mar no es fácil hacerse con gallinas, huevos, frutas y legumbres.

—Podrías adquirirlo dándole tabaco, gruñó Snirba.

Como hacía viento el tío Zorro no oyó esta indirecta, y se marchó hacia la proa chupando con avidez su pipa cuyo tubo agarraba con tanta fuerza como si hubiera temido que se le arrebataran.

Al llegar al extremo del buque notó algunos de los tripulantes que de pié sobre el castillo de proa y con la diestra sobre sus ojos á guisa de visera, parecían observar algún objeto muy distante.

—Qué veis muchachos? les preguntó.

—Un buque le respondió un marinero portugués, pero que parece andar atrás como los cangrejos.

El tío Zorro de un brinco se les reunió, y mirando un buen rato atentamente la embarcación que efectivamente tenían á la vista, dijo luego: «Muchachos, ó yo estoy tonto ó este bergantín vá perdido: fijos; tiene el velamen braecado contra viento las mayores y gavias, únicas que trae largadas, recalán sobre los mástiles y empujan el casco popa adelante. Avisad al capitán.»

Al poco rato toda la gente de á bordo se hallaba en atenta observación: Mr. Snoram y el capitán quisieron saber el parecer de Mr. Zorro que les repitió lo dicho.

1.º del artículo 21 de los Estatutos, las cartas de representación se admitirán una hora antes de la designada para la celebración de la junta.

Palma 31 de Enero de 1888.—Por el Cambio Mallorquin.—El Director gerente interino, Antonio Bennazar.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Antonio Valentí. 2—6

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno queda abierto el pago del sexto dividendo activo aprobado por la General, de dos pesetas por acción, todos los días no feriados de nueve á doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo núm. 16.

Palma 1.º Febrero de 1888.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Centro Farmacéutico

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general; el que se hará efectivo todos los días laborables de 3 á 6 de la tarde.

Palma 1.º Febrero de 1888.—Por el Centro Farmacéutico—El Secretario, Gregorio Salvá.

Recaudación de impuestos municipales

De conformidad á lo prevenido en el art. 14 de la Instrucción de 20 de Mayo de 1884, se anuncia al público que la cobranza de los arbitrios municipales sobre carruajes de lujo, sobre puertas y mostradores que se abren al exterior, sobre aleros que vierten sus aguas en la vía pública y sobre peldaños que ocupan dicha vía correspondientes al tercer trimestre del actual año económico se verificará á domicilio desde el día primero de Febrero á quince del mismo inclusivos de nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores contribuyentes.

Palma 26 de Enero 1888.—El Recaudador, Rafael Salvá.

Importante

Para vender periódicos por las calles se necesitan dos ó tres muchachos.

Los padres pueden presentarse en esta Administración y se enterarán de las proposiciones que se les hagan.

Teatro Principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Función para hoy Sábado 4 Febrero 1888.
(5.º de abono de la última quincena)

La chistosa y aplaudida comedia en tres actos, original de D. Miguel Ramos Carrión, titulada:

EL NOVENO MANDAMIENTO

La preciosa comedia en un acto, de D. Manuel Tamayo y Baus, titulada:

MAS VALE MAÑA QUE FUERZA

A las 7 y media.

Entrada general 0'75.—Al Paraiso 0'50.
Medias entradas generales 0'40 id.—Medias id. paraiso 0'30 id.

NOTA.—El martes tendrá lugar el beneficio de D. Emilio Thuillier, poniéndose en escena

EL SOMBRERO DE COPA

El segundo y los espedicionarios se pasaban de mano en mano un excelente antejo marino, y Mr. Snoram no dejaba de la suya unos magníficos gemelos que le permitieron divisar antes que sus compañeros un detalle sumamente significativo.

—Tiene izada una bandera, al parecer americana, dijo, y anudada en el centro en demanda de socorro: á este buque le ocurre ó le ha ocurrido algo grave.

—Por grave que sea, observó el tío Zorro, no veo la razón para que navegue como los cangrejos ¿verdad muchacho?

Esta pregunta iba dirigida al joven Kruman á quien había comprado las gallinas.

Este miró el barco, se fijó en la gente del Joao y en especial en el tío Zorro cuya franca expresión sin duda le fué simpática, pues resolviéndose á expresar lo que guardaba en su mente, le dijo de un modo misterioso: «Mistrust.»

El marinero le contempló asombrado: no recordada que los habitantes de Liberia para entenderse con los europeos hablan inglés bastante chapurrado.

—«Orza, gritó el capitán, timonel, proa á esa embarcación.» Y dirigiéndose luego á Mister Snoram, continuó: «Una de dos ó este buque no está abandonado, ó lo está.»

—Yo opino lo segundo; pues por mucho que examine no veo señal alguna sobre la cubierta que pueda indicar la existencia de algun ser viviente. En el primer caso les prestaremos el auxilio que esté á nuestros alcances, y en el segundo recogeremos del buque cuanto pueda convenirnos.

—Una cosa me parece rara, observó el Zorro, si este buque está tripulado por alguien y necesita que le socorran, como no se dirige á la inmediata costa, sabiendo, como no puede me-

Plaza de Toros de Palma

Espectáculo variado (si el tiempo lo permite) para el Domingo 5 de Febrero de 1888 á las 3 en punto, por la gran compañía acrobática y aerostática.

Á BENEFICIO DEL PÚBLICO

Gran ascensión de un caballero aerostático. Se repetirá la sorprendente y chistosa parodia de un toro de muerte.

Se ejecutará el salto de la garrocha si se presta el toro y se repetirán los tres ratas de

LA GRAN VIA.

Seis regalos para el público.

- 1.º Unos pendientes de oro.
- 2.º Una elegante leontina de oro (norteamericano.)
- 3.º Una toquilla para señora.
- 4.º Una botonadura completa de oro (norteamericano.)
- 5.º Dos grandes globos aerostáticos.
- 6.º Dos fotografías una del Ciudad Condal y otra del célebre y simpático Capitán Budoy.

La función principiará con escogidos ejercicios gimnásticos, acrobáticos y mímicos.

Mas regalos: A las personas que deseen palcos se les regala en la taquilla.

Entrada general, 1 real.

Notas importantes.—Se entregará un número por cada entrada que se reconozca á la puerta.

Los premios que no se recojan durante el día siguiente al de la función sus dueños no podrán reclamarlos.

Cultos

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Continúa en Santa Teresa, siendo la exposición á las seis, á las diez habrá misa mayor cantada por la reverenda Comunidad. Al anocheecer, después de rezado el Rosario continuará el Tríduo, y concluido se reservará.

En la Catedral, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando la Capilla de la Purísima.

En San Francisco, á las once y cuarto, se practicará el ejercicio de los Patriarcas S. Francisco y Santo Domingo.

En San Jaime y San Nicolás, al anocheecer, se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen de los Dolores, en San Cayetano.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES FONDEADOS

Día 2

De Alicante é Ibiza en 14 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., 11 pas., valija y efectos.

De Mahón en 10 horas, vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 16 mar., pas., valija y efectos.

nos de saber que está región del Africa está habitada por los Krumanes pueblo más civilizado que la mayor parte de los blancos?

—Pues esto me induce más á creer que está abandonado, respondió el Capitán.

—¿Y á tí que te parece muchacho? preguntó el marinero al joven Kruman.

—Mistrust, le contestó este gravemente.

El tío Zorro volvió á mirarle con fijeza, pero luego como si una idea cruzara repentinamente por su mente, llamó á Mr. Snoram, y le consultó la respuesta del negro.

El inglés se la hizo repetir, y dijo luego: «mistrust, quiere decir desconfía, estemos pues sobre aviso amigo mío: esta gente, como los indios de las Pampas Americanas, son poco aficionados á gastar palabras vanas. El Krumen presente un peligro que aun no se le presenta claro y nos dice cuanto puede decirnos «desconfiad.»

Ahora á nosotros nos toca velar por nosotros mismos.

Ambos buques se hallaban ya á poco más de dos cables de distancia.

El Joao arrió sus gavias, juanetes y sobres, y cargó las mayores, quedando solo con los toques para poder gobernar.

El capitán mandó arriar un bote y saltó á él acompañado del contra maestre y de cuatro marineros.

En el momento de ir á apartarse le dijo Mister Snoram: «Creo capitán que haríais mejor en mandar al contra maestre y quedaros á bordo: si os aconteciera algo nuestro bergantín quedaría desamparado.»

—Que ha de sucedernos, Mister, que ha de sucedernos? le contestó sonriendo vanidosamente. Donde está D. Pedro Juan de Patiño, Vasconcellos y Quiñones de Albuquerque no acontece nada malo: podéis estar tranquilos que

DESPACHADOS

Para la mar escuadra de guerra inglesa, compuesta de 6 fragatas y 1 aviso, al mando del vicealmirante Sir Hewett.
Para Barcelona vapor Mallorca, de 419 ton., cap. D. Juan Morey, con 26 mar., pas. y efectos.
Para Torreveja bergantin goleta Honorina, de 218 ton., cap. D. Juan Lastres, con 9 mar. y lastre.
Para Puerto-Rico polacra Cortés, de 154 ton., cap. D. Juan Sabrafen, con 9 mar. y frutos del país.
Para Cete polacra goleta Trinidad, de 128 ton., cap. D. Vicente Terrasa, con 7 mar. y vino.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2 y 3:15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7:30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:10 (mixto) tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.
Llegadas á Palma.
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for location (Palma, Madrid, Barcelona, Paris) and item (Crédito Balear, Cambio Mallorca, Ferrocarriles de Mallorca, etc.) and values in Dinero.

Hojas del Calendario

Calendar for February showing days of the week (HOY, MAÑANA, SABADO, DOMINGO) and corresponding events or dates.

SECCION DE ANUNCIOS.

J. MAS Y COMP. A

Oficina: Conquistador 43 y 45.—Almacén: Sindicato 143
PALMA DE MALLORCA

Agencia general de Transportes de domicilio á domicilio

REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA Y EXTRANJERO

EN BARCELONA: D. Ramón Ferrer, Depósito Comercial, Plaza Palacio

Comisiones y consignaciones de Buques y Mercancías

REPRESENTACIONES Y TRÁNSITO

Seguros Marítimos

Almacén de frutos del País, Coloniales y Extranjeros

LA VIDA MILITAR EN ESPAÑA

Obra interesante y monumental, destinada á llamar la atención, no sólo por su parte ilustrada debida al reputado pincel del capitán retirado del Cuerpo de Artillería, Sr. Cusachs, si que también por su interesantísimo texto, obra del distinguido oficial del ejército, Sr. Barado, cuyos escritos literarios y militares han llamado ya poderosamente la atención.

Condiciones de suscripción

Esta obra constará de veinte cuadernos, de papel vitela, tamaño marca mayor, con 140 viñetas, 80 fotograbados directos y 26 láminas fotográficas. Se repartirá un cuaderno mensual y su precio será de

Cinco pesetas en España

Se admiten suscripciones en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, donde pueden verse cuadernos de muestra.

Fábrica de ladrillos HIDRÁULICOS Y PAVIMENTOS DE Miguel Moner

Conocidos son del público los productos de dicha fábrica, los que debidos á los adelantos de maquinaria se expenden á precios reducidísimos, con los que no pueden competir los trabajos de igual clase, tanto nacionales como extranjeros. La solidez y la permanencia de los colon res nada dejan que desear y los precios quedados reducidos á cinco reales el metro cuadrado ladrillos ordinarios, á doce reales el blanco y negro, y desde doce á diez y seis el de colores y dibujos diferentes.

Además se fabrican escalones, lavaderos, mesas, pilas de baños, brocales para pozos y cisternas y toda clase de piedras artificiales á precios económicos con los que no pueden competir las fabricaciones similares.

DESPACHO DE LA FABRICA 139, Sindicato, 139 11

Aprendiz de barbero

Se necesita uno en la barbería de la calle de la Harina, núm. 27. 7

Se puede adquirir la

OCTAVA

lámina de LA CUESTIÓN DE LOS SIETE. ¡5 céntimos de peseta!

Sindicato 59.—Papelería Planells.—Aceite, 1.

CERILLAS EN CAJITAS Y AL PESO

Las cajitas Arca de Noé se recomiendan como las mejores, las más económicas y por resistir la humedad.

Libritos para fumar y objetos de escritorio. 4

Exposición Flotante Española á la

América del Sur

Para informes y condiciones dirigirse á don Bernardo Estela, Marina 62, frente al cuartel de Caballería. 19



Vapores-correos

DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA (antes A. Lopez y C.)

Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.)

En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino, debiéndose pasar nota anticipada de la carga.

Se despacha en Palma, plaza Copiñas, n.º 5. 15



Arboricultura y Floricultura

En el Huerto del Rey hay una buena existencia de algarrobos, prebeortés, tuyas, abónimos, lilas, pinos, varias clas de enredaderas, coníferas, araucaria excelsa, imbricata, Cookii, variedad en plantas de raíces tuberosas y de cobollas (cabezas de flor), dalias, nardos, tulipan, gladiolus, lirio de agua, colocacias, anemona, jacintos, vanunculus afrieanus ó francesilla, pomposa y gran variedad de rosales ingertados de y pié y muchas clases de cactus.—Jose Daní. 14

NUEVO DICCIONARIO

español-italiano y viceversa

por

D. FELIPE LINATI Y DELGADO

Se ha publicado el primer volumen, español-italiano que consta de 612 páginas en 4.º

Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, al precio de 10 pesetas.

VINOS PUROS DE MESA

á 50 cénts. de peseta el litro y gran surtido de licores y vinos generosos de todas clases.

BORNE 5 y 7 PALMA 14

Puertas de acero ondulado

Y

básculas

Se encontrarán de los sistemas más perfeccionados y á precios sumamente económicos en el almacén de hierro, de

CAYETANO GOMILA

Lonjeta 29. 16

Está para alquilar

el piso único de la casa núm. 1 de la calle del Santo Espíritu. Tiene cuatro cuartos dormitorios, coladuría, agua, porche y otras comodidades. Darán razón en la taberna de enfrente. 7

Palma.—Imprenta de «La Almudaina», de Amengual y Muntaner.—1888.

PIANO NUEVO

á precio de fábrica, Carmen 18, 2.º 2

Aviso al público

En la buñolería de Morro, calle del Aceite, núm. 12, desde hoy en adelante encontrarán buñuelos de patata y carolinos todos los domingos y fiestas. En la misma informarán de la tienda que se alquila en la Plaza del Aceite, núm. 27. 13



Para Puerto-Rico

saldrá á mediados de Febrero la polacra goleta

CRONÓMETRO

Admite un resto de carga y pasajeros. Informará D. Juan Suau, puerta de Sta. Catalina, n.º 51. 8

Se alquila una tienda en la plaza del Socorro, n.º 18, con agua de fuente y pozo. Informarán en el 2.º piso de la casa, 6 en la calle de la Botería, n.º 14 principal. 43



Gotas anti-gastrálgicas

DE

Mr. Torpás

Remedio eficazísimo contra los dolores de vientre; bastará con decir que se considera como el contraveneno más seguro para calmar los efectos producidos por los excesos del alcohol amílico.

De venta en Palma, Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Pedro Perera. 39

Se venden á precios

reducidos un mueble de sala y otros objetos mobiliarios.—Calle de Palacio, 65—1.º 21

Se alquila la casa za-

gúan de la calle de la Concepción, núm. 74. informarán en los entresuelos de la misma. 16

Ama de cría

Una, con leche de un mes, desea criatura para lactar en su casa, que está en el Vivero, cerca del Pont d'Inca. 2-2